

Юго-Восточной Азии, на положение дел в Азиатско-Тихоокеанском регионе, куда, по общепризнанному мнению международных экспертов, все более зримо смещается эпицентр мировой политики и экономики.

Понять генезис, движущие силы, динамику, структуру и масштабы этого исторического феномена — значит вооружить науку новыми знаниями о сущности и особенностях нашей эпохи, о тенденциях динамично меняющейся ситуации в мире.

Не выявив сегодняшнего места Вьетнама в мировом сообществе, нельзя выстроить научно выверенной шкалы приоритетов и перспектив политического курса на всеобъемлющее стратегическое партнерство между Россией и Вьетнамом, скрепленное как общими интересами, так и идеалами мира и справедливости, свободы и независимости.

Кроме того, редакторам сборника, как мне представляется, удалось выдержать критерий, особенно важный в условиях, в каких сегодня пребывает российская наука. Речь идет о формировании органичного сплава опыта и знаний вьетнамоведов старшего поколения, стоявших у истоков этого направления российского востоковедения, с пытливостью и энергией научной молодежи. Такой сплав дорогого стоит!

Читая содержательные статьи авторов сборника — политологов, экономистов, историков, филологов, представителей научных школ Москвы, Санкт-Петербурга, Владивостока, — я ловлю себя на мысли о правильности и своевременности принятого более пяти лет назад решения о создании в Институте Дальнего Востока Центра изучения Вьетнама и АСЕАН. Сегодня Центр всё более зримо становится генератором идей, магнитом, консолидирующими вокруг себя всех, кто решил посвятить свою научную деятельность изучению Вьетнама. Хочу заверить вас, уважаемые коллеги, что мы и впредь будем верны девизу: «Все флаги к нам!»

Желаю уважаемым авторам сборника успешной и плодотворной работы в интересах дальнейшего научного исследования истории и культуры Вьетнама, а также укрепления многолетнего дружественного сотрудничества между Россией и Вьетнамом.

Новых всем творческих достижений!

Краткое содержание сборника

20 мая 2013 г. в ИДВ РАН состоялась IV научно-практическая конференция на тему «Вьетнам в мировом сообществе». Это уже ставшее ежегодным собрание ученых России и других стран, занимающихся исследованием проблем современного и традиционного Вьетнама, прошло с участием более 60 представителей научных и учебных заведений Москвы, Санкт-Петербурга, Владивостока, Вьетнама, Украины, Белоруссии, Польши.

Стало также весьма важной и полезной традицией после каждой конференции издавать сборники статей, которые ее участники готовят на основе своих докладов и представляют на рассмотрение редколлегии Центра изучения Вьетнама и АСЕАН. Публикация этих статей в серии «Вьетнамские исследования» позволяет представить научной общественности немало интересных исследований как известных специалистов, так и молодых ученых о процессах социально-политического и экономического развития, внешней и внутренней политике Вьетнама, древней, новой и новейшей истории и культуре дружественной нам страны.

Сборник «Вьетнамские исследования. Выпуск IV» состоит из пяти разделов. Первый — «Внешняя политика СРВ» открывается содержательной статьей Чрезвычайного и Полномочного посла СРВ в РФ, к. ю. н. Фам Суан Шона о внешней политике Вьетнама в свете решений последнего, XI съезда КПВ. Рассказав об открытой, многовекторной политике своей страны, об укреплении её международного положения и роста авторитета в мировом сообществе, автор более подробно охарактеризовал

значение отношений всеобъемлющего стратегического партнерства между Россией и Вьетнамом как фактора мира и стабильности в ЮВА и во всем АТР.

Доцент ИСАА МГУ к. и. н. О.В. Новакова дала общую характеристику места Вьетнама в мировом сообществе, рассмотрела некоторые аспекты их взаимодействия и влияния последнего на СРВ. В статье показаны традиционные принципы построения вьетнамского общества с целью составить более адекватное представление о современном облике страны. По мнению автора, ее новый фундамент следует искать в обращении к давним национальным историко-культурным традициям, включая традиционную концепцию государственной идеологии и практику древних верований, в возвеличивании национальной культуры.

Тему «Вьетнам и мировое сообщество» продолжает ведущий научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН к. и. н. Г.М. Локшин в статье «Вьетнамо-китайские отношения: проблемы и перспективы». По его мнению, спор из-за суверенитета над островами и акваторией Южно-Китайского моря вступил в новую затяжную стадию. Но СРВ все же стремится не допустить антагонизации отношений с КНР. Ханой хотел бы отделить споры о суверенитете над островами в ЮКМ в отдельную корзину, не допуская их негативного воздействия на двусторонние вьетнамо-китайские отношения.

Открывая второй раздел сборника, посвященный проблемам социально-экономического развития СРВ, руководитель Центра изучения Вьетнама и АСЕАН д. э. н. В.М. Мазырин остановился на экономических последствиях шести лет участия Вьетнама в ВТО, показав пока слабо изученные негативные моменты этого процесса. По оценке автора, активизировавшаяся с 2007 г. либерализация экономики страны, приток иностранного капитала, расширение внешней торговли резко обострили ее макроэкономические диспропорции, привели, с учетом влияния мирового финансового кризиса, к замедлению темпов роста. Отмечено, что опыт участия в ВТО Вьетнама — одного из самых успешных растущих рынков в мире — служит серьезным предостережением для вставшей на тот же путь России.

Большой интерес представляет статья заведующей департаментом Общества граждан Вьетнама в России Фам Тхань Суан. Она подробно проанализировала угрозы экологической безопасности для стран бассейна р. Меконг, которые возросли в последние годы в связи с развернувшимся строительством плотин и гидроэлектростанций по всему ее течению.

В статье вьетнамского ученого к. э. н. Нгуен Куок Хунга «Российско-вьетнамское сотрудничество и развитие научно-технологической сферы в СРВ» читатель найдет много интересных данных о том, как успешно для Вьетнама развивалось многолетнее сотрудничество с СССР в области науки и техники. Во второй части статьи автор с удовлетворением пишет о том, что взаимовыгодные связи двух наших стран — Вьетнама и России — не только возродились, но и с каждым годом демонстрируют тенденцию к дальнейшему развитию в наиболее важных областях науки и техники.

Богатый научный материал представлен в статье, подготовленной группой ученых ИСПИ РАН под руководством члена-корреспондента РАН д. э. н. С.В. Рязанцева. В ней проанализированы демографические и социально-экономические последствия глобального потепления и изменения климата во Вьетнаме. Результатом этого может явиться затопление наиболее развитых районов, которое приведет к массовому переселению населения, в том числе за пределы страны в виде нелегальной миграции.

Весьма содержательную статью о положении в финансовой сфере СРВ в результате мирового финансового кризиса представила заведующая сектором Восточной и Юго-Восточной Азии Института экономики РАН к. э. н. М.Е. Тригубенко. По ее мнению, хотя прошло уже пять лет с начала кризиса, Вьетнам до сих пор не преодолел его последствия. В экономике есть проблемы, вызванные высокой инфляцией, снижением экономической активности. Вместе с тем в целом автор оценивает финансовое положение страны в настоящий период как не вызывающее опасений: дефицит бюджета не растет, промышленность, аграрная отрасль, внешнеэкономические связи сохраняют положительную динамику роста.

Начальник департамента международного сотрудничества Университета внешней торговли СРВ к. э. н. До Хыонг Лан посвятила свою статью важной теме потенциала Вьетнама в привлечении зарубежных туристов. По её оценке, СРВ обладает большим потенциалом развития международного туризма, так как эта страна расположена в субэкваториальном поясе и имеет уникальные природно-рекреационные ресурсы и комфортные климатические условия для туризма и отдыха. По мнению автора, для серьезного увеличения притока зарубежных туристов и валютных поступлений от туризма Вьетнаму необходимо принять меры по улучшению качества всех туристических услуг, созданию повсеместно разнообразной туристической инфраструктуры, обеспечению комплексности застройки курортных территорий и рекреационных зон, увеличению количества баз отдыха высокого класса, в том числе курортов и отелей.

Важной теме российско-вьетнамских отношений посвящена статья научного сотрудника Центра России и стран СНГ Института европейских исследований ВАОН к. н. Нгуен Кань Тоана о вьетнамской общине в России — одной из крупнейших и, кроме того, как считается, наиболее сплоченных иностранных диаспор в России. По мнению автора, вьетнамские мигранты сталкиваются в России со многими трудностями, такими, как суровый климат, большие затраты на получение визы, разрешения на работу, регистрацию в ОВИР и в УВИР места жительства, на съем квартиры, аренду торговых площадей, здравоохранение и социальное обеспечение. Несмотря на это, вьетнамцы по-прежнему любят Россию, считают ее своей второй родиной и добровольно хотят стать частью ее современного общества.

Сотрудник УО «ГГАТК» юрист Г.А. Шутов, Республика Беларусь, в своей статье затрагивает острые вопросы использования внешними силами, прежде всего США, различных средств для вмешательства во внутренние дела Вьетнама, в том числе так называемой защиты «свободы вероисповедования». Так, автор опровергает утверждения, будто «социалистическое правительство Вьетнама считает буддизм своим врагом», и показывает, что это, *во-первых*, противоречит историческим данным и,

во-вторых, не соответствует действительному положению буддизма в СРВ, который на деле является равноправной частью вьетнамского общества и пользуется необходимой поддержкой со стороны вьетнамского государства.

Третий раздел сборника посвящен анализу важных, представляющих несомненный научный интерес событий новой и новейшей истории Вьетнама. При этом достойно внимания, что ряд авторов статей впервые вводят в научный оборот новые факты и исторические события, ставшие достоянием гласности во Вьетнаме в последние годы.

Так, ведущий научный сотрудник ИВ РАН к. филол. н. А.А. Соколов, продолжая серию своих статей о малоизвестных страницах вьетнамо-российских связей в период до официального установления дипломатических отношений между двумя странами, рассказал о контактах между советскими дипломатами и вьетнамскими представителями в Бангкоке в конце 1940-х — начале 1950-х годов.

Аспирант факультета востоковедения Варшавского университета Л. Соболевски убедительно показал, что ввод японских войск во Вьетнам в 1940-е годы, помимо общепринятых политических причин, был обусловлен также и острой экономической необходимости.

Заместитель руководителя Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН к. и. н. Е.В. Кобелев в историческом очерке «Первые руководители КПВ и Россия» раскрывает исторически важную и мало изученную в российском вьетнамоведении тему учебы и работы в России в 1920—1930-х годах одного из первых генеральных секретарей КПВ Ле Хонг Фонга и его жены, секретаря сайгонского комитета партии Нгуен Тхи Минь Кхай, их героической революционной деятельности во Вьетнаме и трагической гибели в колониальных застенках.

Доцент Восточного факультета СПбГУ к. и. н. Н.В. Григорьева показала, как почитание в СРВ мифической династии королей Хунгов превратилось из историографической проблемы в важный государственный культ.

Ректор НОУ «Институт практического востоковедения» д. и. н. А.Л. Федорин посвятил свою статью проблемам древней

и средневековой истории Вьетнама. Он рассказал о новых данных в отношении национально-освободительной борьбы вьетнамского народа против нашествия «северных феодалов» в первой четверти XV в.

Доцент ИСАА МГУ к. и. н. М.А. Сюннерберг на примере жизни и деятельности двух известных вьетнамских женщин — императрицы Нам Фыонг и жены брата сайгонского диктатора Нго Динь Зьема — Чан Ле Суан — предпринял попытку показать, что роль женщин в традиционном вьетнамском обществе была более значима, чем это принято считать.

Доцент ИСАА МГУ к. и. н. О.В. Новакова очень ярко рассказала о своем первом учителе в ориенталистике академике А.А. Губере, выдающемся советском ученом-востоковеде. Поражает разнообразие научных интересов А.А. Губера. В его работах исследуются важнейшие проблемы новой и новейшей истории, экономики и политики стран Востока, общие вопросы национально-освободительного движения, различные аспекты международных отношений и колониальной политики европейских метрополий. Внес он весомый вклад и в изучение Вьетнама, чему и посвящена статья.

Четвертый раздел сборника формируют статьи специалистов по вьетнамской культуре, филологии, архитектуре. Старший научный сотрудник Института языкознания РАН В.А. Андреева рассказала о завершении работы над новым Большим вьетнамско-русским словарем (2 тома). Представительница Украины — научный сотрудник Университета им. Крымского к. филол. н. В.А. Мусийчук поделилась результатами своих исследований, посвященных фонетическим заимствованиям в современном вьетнамском языке. Весьма содержательна статья профессора ВКИЯ МИД РФ к. и. н. Е.И. Тюменевой с неярким вроде бы называнием «Образы животных как национально-специфические символы вьетнамских паремий».

К числу «серийных» также можно отнести статьи старшего преподавателя ИСАА МГУ к. фил. н. Т.Н. Филимоновой о вьетнамском писателе-романтике первой половины XX в. Нят Лине, профессора ДФГУ к. фил. н. А.Я. Соколовского о недавно ушедшем из жизни художнике-авангардисте Ван Тане,

а также А.Н. Хохлова о российском журналисте И.С. Левитове и его репортажах из Ханоя в 1903 г. Трое этих авторов радуют своей последовательной и плодотворной работой над уникальными темами, слабо разработанными не только в российской, но и во вьетнамской науке. Наконец, пятый раздел «Золотой фонд российского вьетнамоведения» традиционно знакомит читателя с жизнью и работой известных российских специалистов по Вьетнаму в связи с их юбилейными датами и другими событиями.

Оценки и выводы, приводимые в статьях сборника, являются полностью авторскими и не обязательно выражают мнение редакционной коллегии или совпадают с позицией Центра изучения Вьетнама и АСЕАН.